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LOGRANDO RESULTADOS
El Fondo para el logro de los ODM (F-ODM) es un mecanismo de cooperación internacional destinado a acelerar el progreso hacia el logro de los Objetivos de Desarrollo del Milenio. El Fondo presta apoyo al sistema de la ONU, a los gobiernos nacionales, a las autoridades locales y a los ciudadanos en sus iniciativas para la lucha contra la pobreza y la desigualdad.
El Comité Directivo del F-ODM  tiene la responsabilidad de garantizar que el Fondo contribuya al avance de los ODM y objetivos de desarrollo. Por lo tanto el alcance de resultados de los programas conjuntos es primordial. El Secretariado del F-ODM es responsable de hacer un seguimiento riguroso de la implementación de los programas conjuntos para garantizar su calidad.
Al tiempo que logra resultados en materia de desarrollo, el Fondo se ha comprometido a hacer avanzar los principios contenidos en la Declaración de París, promoviendo y aceptando el liderazgo de los países, la apropiación y la mutua rendición de cuentas a través de la implementación de programas conjuntos. En base a esto, el Fondo apoya al sistema de la ONU para mejorar la coordinación y la eficacia de las intervenciones conjuntas en los países.
En la reciente 5ª reunión del Comité Directivo  del F-ODM, se discutió los progresos alcanzados hasta la fecha por el Fondo en lo relativo a la promoción de la Declaración Milenio y logro de los ODM, a la contribución en el proceso de reformas de la ONU y a la aplicación de los principios contenidos en la Declaración de París. Los miembros del Comité Directivo reiteraron la importancia de lograr resultados, independientemente de la complejidad de los programas conjuntos (tanto dentro del marco de la ONU como de los gobiernos nacionales), de la experiencia limitada en este tipo de programas, de la falta de procedimientos armonizados de la ONU y considerando los inicios escalonados de los programas.
Es en este espíritu que el Comité Directivo acordó: 1) terminar con anticipación los programas conjuntos que no han obtenido resultados en materia de desarrollo o que no tienen un potencial real de obtenerlos; y 2) otorgar, de manera excepcional, una aprobación única de extensión sin costo a aquellos programas que tienen el potencial de lograr los resultados acordados, por un período de hasta 12 meses, y a más tardar al 30 de junio de 2013.

I.	Clausura prematura de los programas conjuntos
La clausura prematura de los programas conjuntos es una decisión del Comité Directivo del F-ODM para los casos en que los programas conjuntos no estén logrando los resultados acordados o que no tengan el potencial de lograrlos dentro del plazo estipulado. El Secretariado del F-ODM recomienda al Comité Directivo la clausura prematura de un programa conjunto sólo cuando ese programa conjunto:
· haya fracasado sistemáticamente en llevar a cabo las intervenciones planeadas por falta de identificación de las áreas de intervención y de beneficiarios y, por lo tanto, todavía no ha dado muestras de resultados en materia de desarrollo;
· haya fracasado en la gestión del programa conjunto con el homólogo gubernamental y no haya una apropiación nacional de las intervenciones del programa.

Cuando el Secretariado del F-ODM  contemple la posibilidad de recomendar la clausura prematura de un programa, habrá que seguir los siguientes pasos:
1)	El Secretariado del F-ODM visita el equipo del programa conjunto y el Comité Directivo Nacional para discutir la opción de la clausura prematura temprana con todos los socios involucrados.
2)	El Secretariado del F-ODM  prepara un informe de misión recomendando el camino a seguir: a) un nuevo compromiso por parte de todos de alcanzar los resultados esperados del programa; o b) la preparación de una recomendación de clausura prematura del programa conjunto, con el fin de presentarla al Comité Directivo .
3)	Una vez que el programa conjunto haya recibido notificación oficial de la decisión del Comité Directivo del Fondo ODM de terminar el programa conjunto, el equipo de dicho programa tomará las medidas operacionales (en primera instancia) y financieras para poner fin al programa conjunto. Los fondos que no hayan sido utilizados serán devueltos a la Oficina del Fondo Fiduciario de Donantes Múltiples (MDTF).

II.	Aprobación excepcional de solicitudes de extensiones únicas sin costo para programas conjuntos
La aprobación de las solicitudes de extensiones sin costo sólo será otorgada por el  Secretariado del F-ODM de manera excepcional, siempre y cuando la solicitud detalle claramente la eficacia del programa conjunto en un marco de resultados revisado, realista y a un plazo estipulado; y presente un plan de trabajo conjunto que muestre cuándo y cómo se lograrán los resultados esperados.
La solicitud de una extensión única sin costo la hará el Comité Directivo Nacional al Secretariado del F-ODM  a través del Coordinador Residente de la ONU. Esa solicitud se puede presentar únicamente después de que se haya realizado la evaluación intermedia de los programas de tres años. La solicitud de una extensión sin costo para un programa de dos años se hará en el momento de solicitar los fondos para el segundo año (el desembolso final), y la de un programa de tres años se hará en el momento de solicitar los fondos para el tercer año (desembolso final)[footnoteRef:2]. Todos los programas conjuntos deben haber completado sus operaciones para el 30 de junio de 2013. [2:  Los programas conjuntos que ya hayan solicitado los fondos para el tercer año podrán solicitar la extensión sin costo con posterioridad.] 

El F-ODM estima que los siguientes ingredientes son esenciales para lograr una implementación exitosa de un programa conjunto:
· El alcance y el marco de resultados del programa conjunto son factibles y tienen el potencial de obtener resultados en materia de desarrollo. El plan de trabajo conjunto propuesto detalla claramente los resultados que se esperan dentro de períodos realistas y de la división propuesta de tareas por actividades entre los socios implementadores. 
· Se ha identificado claramente las áreas de intervención y los beneficiarios (los titulares de los derechos) y éstos están participando en la implementación del programa conjunto.
· Existe un liderazgo y apropiación nacional en las intervenciones del programa.
· Existe un sistema de seguimiento: que incluye datos de líneas de base, indicadores relevantes y realistas, medios de verificación claros, y los valores se actualizaran dos veces por año.
· Existe y se está implementando un plan de comunicaciones e incidencia, que articula los nexos entre el trabajo de los programas conjuntos y el plan nacional en materia de ODM y la plataforma de incidencia correspondiente.
· Hay información financiera estimada (se da información semestral sobre los fondos transferidos y los fondos ejecutados).
· El plan de mejoras ha sido aprobado e implementado, cuando corresponde.
· Las dificultades administrativas y relativas a los procesos han sido identificadas y se ha adoptado medidas para solucionarlas.
· Se ha identificado los riesgos externos y se ha adoptado medidas para mitigarlos.
· Se ha identificado alianzas y ellas se reflejan en la estrategia de sostenibilidad del programa. 
Documentos que deben ser presentados
· Memorando solicitando una extensión sin costo (el enlace al formulario se encuentra en la página web).
· Plan de mejora en respuesta a las recomendaciones de la evaluación intermedia.
· Marco de resultados revisado y plan de trabajo conjunto con información financiera (incluyendo los fondos llevados al período siguiente) abarcando el período restante del programa.  
· Estrategia de sostenibilidad discutida en el comité de gestión del programa que indique cómo los beneficios de las intervenciones del programa pueden perdurar después de haber terminado el programa conjunto.
· Formulario de solicitud de transferencia de fondos    se presentasolo y cuando el Secretariado del F-ODM haya aprobado o desestimado la solicitud de una extensión única sin costo, (http://mdtf.undp.org/document/download/1851).
El Secretariado también examinará los siguientes documentos que habrán sido presentados con anterioridad:
· Informes de seguimiento bianuales 
· Comentarios proporcionados  por el Secretariado para los informes de seguimiento
· Informes de misión y recomendaciones del Secretariado del F-ODM 
· Informe de la evaluación intermedia.
Proceso de aprobación
· Antes de ser presentados al Secretariado del F-ODM, los documentos tienen que ser aprobados por el comité de gestión del programa y por el Comité Directivo Nacional.
· Después de que toda la documentación haya sido presentada, el Secretariado examinará el memorando de solicitud con la correspondiente justificación, los progresos obtenidos hasta la fecha en lo referente al cumplimiento de las actividades y resultados propuestos, y el plan de trabajo conjunto propuesto y aprobado por el Comité Directivo Nacional.
· Al mismo tiempo, la Oficina del MDTF tendrá la responsabilidad de estudiar toda la información financiera, ya que la solicitud se hace en el momento en que se solicitan los fondos para el tercer año (desembolso final). Una vez que se hayan cumplido todos los requisitos, el MDTF desembolsará los fondos.
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